

**Годовой отчет
о ходе реализации и оценке эффективности
муниципальной программы муниципального района «Сысольский»
«Развитие образования» за 2023 год**

Муниципальная программа муниципального района «Сысольский» «Развитие образования» утверждена постановлением администрации муниципального района «Сысольский» от 28 декабря 2021г. № 12/1674.

Основная цель программы:

Программа разработана в целях повышения доступности, качества и эффективности системы образования с учётом потребностей граждан, общества, государства, создания условий для социализации обучающихся и воспитанников, обеспечения реализации прав детей, проживающих в Сысольском районе, на оздоровление и отдых.

Для достижения поставленной цели определен ряд задач:

Задачи	Мероприятия по реализации задач в 2023 г.
Повышение доступности и качества образовательных услуг, эффективности работы системы дошкольного и общего образования	<p>В 2023 году на территории МО МР «Сысольский» функционировало 16 образовательных организаций. Общее количество обучающихся на 31.12.2023 года составило 2024 человека, из них 616 воспитанников и 1408 учащихся. Учреждение дополнительного образования посещало 734 человека.</p> <p>В 2023 году образовательные организации приняли участие в реализации четырех федеральных проектов национального проекта «Образование»: «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Социальная активность», «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».</p> <p>В рамках федерального проекта «Современная школа» был открыт Центр «Точка роста» естественнонаучной и технологической направленностей в «Школа-сад» с. Чухлэм. Для функционирования Центра проведен ремонт кабинета на сумму более 700,0 тысяч рублей. За счет средств муниципального образования закуплено оборудование, необходимое для Центра: шкафы, столы, стулья, диван, компьютерные кресла, таблички с логотипами национального проекта на сумму 325120 рублей. В рамках контрактов, заключенных Министерством образования и науки Республики Коми, образовательная организация получила цифровые лаборатории, МФУ, ноутбуки, робототехнические наборы. Торжественное открытие Центра «Точка роста» состоялось 4 сентября 2023 года. В 2024 году федеральный проект «Современная школа» будет реализован в МБОУ «СОШ» с. Пыёлдино.</p> <p>В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» 4 образовательные организации района («Школа-сад» пст. Визиндор, «Школа-сад» с. Чухлэм, МБОУ «СОШ» с. Куратово и МБОУ «ООШ имени И.П. Морозова» с. Межадор) получили оборудование, расходные материалы, средства обучения и воспитания для обновления материально-технической базы (ноутбуки, МФУ, тележки, интерактивные панели, видеокамеры). В данном проекте участие школ района завершено.</p> <p>В рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» 7 общеобразовательных организаций в июле 2023 года получили и установили государственные символы Российской Федерации. В августе закуплены и установлены символы Республики Коми.</p>

Общая численность граждан, вовлеченных центрами поддержки добровольчества (волонтерства) на базе образовательных организаций, в добровольческую (волонтерскую) деятельность» в рамках федерального проекта «Социальная активность» в 2023 году составила 810 человек. Показатель выполнен.

В рамках подготовки к новому учебному году проведены мероприятия по укреплению материально-технической базы, обеспечения комплексной безопасности в 13 образовательных организациях на общую сумму более 6 млн. рублей, из них на средства муниципального образования – более 3,2 млн. рублей. В 2023 году отремонтированы пищеблоки в МБОУ «ООШ имени И.П. Морозова» с. Межадор и «Школа-сад» пст. Визиндор, завершён ремонт кровли МДОУ «Детский сад № 8» с. Визинга. Заменена пожарная сигнализация в детских садах Куратово и Межадор. Установлена система видеонаблюдения в МДОУ «Детский сад» с. Пыёлдино по адресу м. Вичкодор, д. 4а, домофоны в МДОУ «Детский сад № 10» с. Визинга по адресу д. Горьковская, д. 114. За счёт средств муниципального образования проведены ремонты в 8 образовательных организациях.

За счёт средств АО «СЛПК» выполнено укрепление наружной стены здания школы и замена дверей в здании детского сада «Школа-сад» пст. Визиндор, а также замена дверей в здании детского сада «Школа-сад» с. Чухлэм на общую сумму более 1 млн. рублей. В рамках реализации проекта «Народный бюджет» восстановлена лыжная база в МБОУ «ООШ имени И.П. Морозова» с. Межадор. В 2024 году планируется заменить полотно на спортивной площадке МБОУ «СОШ» пст. Первомайский. По проекту «Народный бюджет в школе» реализованы два проекта: мастерская «Ключик» МУДО «РЦДТ» с. Визинга и обновление школьного музея истории села Пыёлдино.

В 2023 году продолжалась работа по разработке проектно-сметной документации строительства школы на 110 мест в с. Пыёлдино. В 2024 году планируется включение данного объекта в адресную инвестиционную программу Республики Коми. Объект МБОУ «СОШ» с. Визинга по адресу ул. Школьная, д. 5 включен в программу капитального ремонта школ «Модернизация школьных систем образования» на 2025 год.

В 2023 году учебный процесс образовательных организаций продолжался согласно Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 30 июня 2020 года № 16 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)».

Дошкольное образование района представлено 10 образовательными организациями. Количество воспитанников в 38 группах составляло 616 человек. Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 2 месяцев до 8 лет составляет 100 % от числа детей данной категории, желающих посещать дошкольную образовательную организацию. По данным государственной информационной системы «Электронное образование» на 31 декабря 2023 г. численность детей в возрасте от 2

месяцев до 3 лет, не обеспеченных местом в муниципальных дошкольных образовательных организациях, составляет 0 человек; поставленных на учет для предоставления места в муниципальных дошкольных образовательных организациях данной категории детей, – 35 человек. Численность детей в возрасте от 3 до 7 лет, не обеспеченных местом в дошкольных образовательных организациях, – 0 человек. Средняя посещаемость воспитанников в 2023 году составила 70,2 %.

С 1 сентября 2023 года все детские сады перешли на федеральную образовательную программу дошкольного образования (ФОП ДО), которая обеспечит разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

В 2023 году МБДОУ «Детский сад» с. Куратово в рамках мероприятий по оценке качества общего образования в Российской Федерации принимал участие в мониторинге качества дошкольного образования (МКДО). Результаты МДОУ «Детский сад № 1» с. Визинга и МДОУ «Детский сад» с. Пыёлдино, участвовавших в МКДО в 2022 году, свидетельствуют о достижении базового (третьего) уровня качества дошкольного образования (системная работа по реализации требований ФГОС ДО и других нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность дошкольного образования, с учетом установленных стандартов, принципов; обеспечивается полное выполнение требований).

В 2023 г. М.Ю. Новикова, воспитатель МДОУ «Детский сад № 10» с. Визинга, стала победителем конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года – 2023» на муниципальном этапе и Абсолютным победителем республиканского конкурса «Воспитатель года». В финале Всероссийского профессионального конкурса в г. Волгограде отмечена специальной номинацией «Игра и игрушка». В апреле 2023 г. Управлением образования организован и проведен межрайонный семинар по теме «Педагогическая мастерская абсолютного победителя республиканского профессионального конкурса «Воспитатель года – 2023». В данном мероприятии приняло участие более 20 педагогов, специалистов дошкольного образования из Сысольского, Сыктывдинского, Койгородского, Прилузского районов, г. Сыктывкара и КРИРО.

В течение года продолжалась работа по участию в межрегиональном сетевом проекте педагогов дошкольных организаций «Ота-модкөд. Друг с другом!». Воспитатели приняли участие в педагогическом этнослёте в Усть-Куломском районе, межрегиональном этнофоруме «Воспитание дошкольников на основе национальных ценностей» в Сыктывдинском районе. На муниципальном уровне проведены конференция по теме «Эффективные формы взаимодействия с семьей», мастер-классы по теме «Современные педагогические технологии дошкольного образования». Общее количество участников составило 15 человек. Для воспитанников района были организованы такие мероприятия, как шашечный турнир, «Лыжня зовёт», «Юные друзья природы», исследовательская конференция, Малая олимпиада по легкой атлетике. Воспитанники МБДОУ «Детский сад № 9» с. Визинга стали победителями XIX Республиканской учебно-исследовательской конференции «Я –

исследователь, открываю мир!», посвященной 300-летию РАН, а воспитанница МДОУ «Детский сад № 1» с. Визинга стала призером Республиканского конкурса «Праздник Эколят – молодых защитников природы» в номинации «Детская экожурналистика».

В 2023 г. удовлетворенность родителей (законных представителей) составила 95 %, что на 5 % выше по сравнению с 2022 годом. Среднемесячная заработная плата педагогических работников муниципальных организаций дошкольного образования составила 43382 рублей, выполнение целевого показателя – 100 %.

В 2023 году на территории района функционировало 7 школ, в которых обучалось 1408 человек.

В целях обеспечения единства образовательного пространства Российской Федерации с 1 сентября 2023 года общеобразовательные организации перешли на новые федеральные основные образовательные программы (ФООП). Обязательными для применения стали федеральные рабочие программы по предметам гуманитарного цикла: «Русский язык», «Литературное чтение» и «Окружающий мир» в начальных классах и «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География» и «Основы безопасности жизнедеятельности» для основного общего и среднего общего образования. Также обязательной к выполнению являются и федеральная рабочая программа воспитания, и федеральный календарный план воспитательной работы. На закупку учебников было затрачено 5521,3 тысяч рублей. Обеспеченность учебниками составила 100 %.

В 2023 году государственную итоговую аттестацию в форме ОГЭ сдавали 157 учащихся. 2 учащихся МБОУ «СОШ» с. Визинга были не допущены к сдаче экзаменов. По результатам ГИА-9 2 учащихся из школ с. Визинга и пст. Первомайский по учебным предметам «Математика», «Информатика», «География» не получили аттестат об основном общем образовании (1,3 % от общего числа сдававших). ГИА в форме ЕГЭ сдавали 40 человек и все получили аттестаты о среднем общем образовании.

По итогам 2022-2023 учебного года 2 учащихся МБОУ «СОШ» пст. Первомайский получили золотые медали за особые успехи в учении.

В 2023 году профессиональное обучение для 25 учащихся 8-10 классов МБОУ «СОШ» с. Визинга организовано на базе Визингского филиала ГПОУ «КРАПТ» по профессии «слесарь по ремонту автомобилей».

В целях формирования у учащихся представления о педагогической профессии, отношения к учителю как профессионалу на базе МБОУ «СОШ» с. Визинга в 2023/2024 учебном году на базе МБОУ «СОШ» с. Визинга работают 2 класса «Психолого-педагогической направленности» в рамках различных профилей при реализации программ среднего общего образования: в 10 классе – 15 человек, в 11 классе – 11 человек.

С 01 сентября 2023 года во всех школах реализуется профориентационный курс «Россия – мои горизонты». Ученики 6-11-х классов еженедельно по четвергам знакомятся с различными профессиями, узнают о достижениях России в области науки и технологий, о современном рынке труда, перспективных профессиях и специальностях. Курс введен в рамках реализации единой модели

профессиональной ориентации (профориентационного минимума).

Продолжена реализация проекта по организации методической поддержки общеобразовательных организаций, имеющих низкие образовательные результаты учащихся. В 2023 году участником Проекта «500+» стало МБОУ «ООШ имени И.П. Морозова» с. Межадор.

Ежегодно школьники принимают участие в проведении Всероссийских проверочных работ, в различных этапах Всероссийской олимпиады школьников, мероприятиях по финансовой грамотности.

Государственный (коми) язык изучают 976 (- 38 человек в сравнении с 2022-2023 учебным годом) обучающихся в 7 общеобразовательных организациях района из 5. Родной (коми) язык изучают 167 человек (- 28 человек в сравнении с 2022-2023 учебным годом) в 4 школах района. Учебные предметы этнокультурной направленности изучают 115 человек (+3 человека от 2022-2023 учебного года) в 2 общеобразовательных организациях. Фонды школьных библиотек обеспечены в полном объеме учебниками / учебными пособиями по коми языку и учебным предметам этнокультурной направленности. Все учащиеся обеспечены учебниками и учебными пособиями этнокультурной направленности. Общее количество учащихся, изучающих коми язык и учебные предметы этнокультурной направленности, составляет 1258 человек (89,3 %) от общего количества учащихся.

Развитие системы воспитания строилось на основе межведомственного взаимодействия. Реализация муниципальных мероприятий осуществлялась совместно с учреждениями культуры, социальной защиты, здравоохранения, отдела спорта. За отчетный период реализованы мероприятия, направленные на поддержку одаренных детей, профилактику противоправного поведения учащихся, воспитания патриотизма и гражданственности.

С 1 сентября 2023 года во всех общеобразовательных организациях введены ставки советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. В октябре создан Муниципальный штаб воспитательной работы.

Продолжается реализация проектов «Разговор о важном», «Семьеведение», а также процедура еженедельной церемонии поднятия (спуска) Государственных флагов Российской Федерации и Республики Коми.

В 2023 году в 3 образовательных организациях открыты первичные отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых». Участниками движения стали 49 учащихся из школ с. Визинга и п. Первомайский, а также МУДО «РЦДТ» с. Визинга. В 2024 году планируется открытие первичных отделений на базе 5 образовательных организаций, а также в учреждениях культуры и спорта.

В течение года были проведены различные мероприятия патриотической направленности. В 5 образовательных организациях функционируют центры, занимающиеся патриотическим воспитанием детей.

В ГИС ЭО модуле «Одаренные дети» зафиксировано 713 детей. Учащиеся района стали победителями и призерами таких мероприятий, как Российская психолого-педагогическая олимпиада школьников им. К.Д. Ушинского, Республиканской конференции участников туристско-

краеведческого движения «Отечество – земля Коми», VII Республиканского конкурса «Чужан кыв дінö öзйысь муслун» («С родной землей связующая нить»), X Республиканской учебно-исследовательской конференции обучающихся образовательных организаций РК «Первые шаги», Республиканского слета «Юных экологов» и многих других. На проведение различных конкурсов, соревнований, олимпиад, выплаты стипендий было затрачено более 600,0 тысяч рублей.

2023 год Президентом Российской Федерации был объявлен Годом педагога и наставника. Образовательные организации принимали активное участие в акции «Учить. Вдохновлять. Развивать», во всероссийской сетевой акции «Подвиг села: наставники». Были организованы и проведены профориентационные встречи с заслуженными учителями, представителями педагогических династий. В апреле проведен муниципальный конкурс лучших практик наставничества в образовательных организациях Сысольского района. Победителем стала Токарева А.Ш., воспитатель МДОУ «Детский сад №1» с. Визинга, которая представила наставническую практику «Шагаем вместе», целью которой является успешное вхождение в профессиональную деятельность молодого воспитателя.

В рамках реализации проекта «500+» проведен методический день в МБОУ «СОШ» с. Пыёлдино 01.12.2023 г., на котором представлен коллективный опыт работы по теме «Реализация системы наставничества в МБОУ «СОШ» с. Пыёлдино» для управленческих команд школ района, учителей, с приглашением специалистов Управлений образования МР «Сысольский», МР «Прилузский», МР «Койгородский». Турышева Н.В. и Снигирева Е.В. стали призерами республиканского конкурса педагогического мастерства наставников и молодых педагогов центров «Точка роста», центров цифрового образования «IT-куб», школьного технопарка «Кванториум». Всего за 2023 год было награждено за результативную работу 92 человека. Торжественное мероприятие закрытие Года педагога и наставника состоялось 15 декабря 2023 г. в районном Доме Культуры фестивалем «Признание».

Директор МБОУ «СОШ» с. Пыёлдино Ушакова М.А. стала победителем республиканского конкурса «Лучший директор школы – 2023». «Школа-сад» с. Чухлэм стала победителем VI республиканского конкурса «Лучшая столовая образовательной организации – 2023» и представляла Республику Коми на Всероссийском этапе конкурса в г. Владикавказ.

На территории муниципального района «Сысольский» проводится систематическая целенаправленная работа по предупреждению детской безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Работа в данном направлении организуется во взаимодействии со всеми субъектами профилактики. На профилактических учетах на 31.12.2023 года состояло 37 человек (86,5 % детей, состоящие на учетах, заняты во внеурочной деятельности), 19 семей.

Организована работа по технологии раннего выявления. В 2023 году выявленных фактов не было. Во всех школах функционируют школьные службы примирения. 30-31 октября 2023 г. проведен семинар-практикум для заместителей директоров по воспитательной работе, классных руководителей, кураторов Школьных служб

	<p>примирения «Восстановительный подход в решении конфликтов и профилактике правонарушений среди несовершеннолетних». 1 ноября 2023 г. проведен семинар для педагогов и классных руководителей «Восстановительный подход к управлению дисциплиной в классе. Как предотвратить и остановить буллинг». 30 октября 2023 г. организовано районное родительское собрание по теме «Быть добренькой нельзя конфликтовать. Где правильно поставить запятую».</p> <p>Осуществляла свою деятельность ТППК, через которую прошло обследование 122 ребенка. 500 человек (96 %) прошло социально-психологическое тестирование.</p> <p>В 2023 году в отношении 16 образовательных организаций района проведена независимая оценка качества условий осуществления образовательной деятельности (НОКО). По результатам НОКО наибольшее количество баллов 94,58 у МДОУ «Детский сад № 1» с. Визинга. Среднее значение по району составило 87,32 балла. Основной недостаток – недостаточное создание условий доступности для людей с инвалидностью.</p> <p>В 2024 году необходимо обеспечить включение школы на 110 мест в с. Пыёлдино в адресную инвестиционную программу Республики Коми, провести подготовительную работу для проведения в 2025 году капитального ремонта МБОУ «СОШ» с. Визинга (ул. Школьная, д. 5) в рамках программы «Модернизация школьных систем образования». Также необходимо разработать проектно-сметную документацию с получением положительной государственной экспертизы для МДОУ «Детский сад № 1» с. Визинга для последующего проведения капитального ремонта.</p>
<p>Обеспечение успешной социализации детей и молодежи социуме, содействия допризывной подготовке граждан Российской Федерации муниципального района в военной службе, удовлетворение потребностей населения в дополнительных образовательных услугах</p>	<p>На территории района функционирует 1 подведомственная организация дополнительного образования – МУДО «РЦДТ» с. Визинга (29 объединений, 596 ребенка). Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы также реализуются во всех школах Сысольского района (Центры «Точка роста», школьные спортивные клубы, школьные театры, школьные музеи, Экостанция). Охват дополнительным образованием в 2023 году составил 1461 человек.</p> <p>1670 детей Сысольского района имеют сертификаты дополнительного образования, из них 1240 сертификатов, имеющих зачисление на конец года. В систему персонифицированного финансирования дополнительного образования включено 116 программ. Детей с ОВЗ и детей-инвалидов, охваченных дополнительным образованием, 89 человек.</p> <p>Муниципальным опорным центром (МОЦ) проведен 1 конкурс для педагогов дополнительного образования – муниципальный этап Республиканского конкурса образовательных практик по обновлению содержания и технологий дополнительного образования детей «ДОД. Новый формат» и 2 конкурса для детей: муниципальный этап XVI Республиканского конкурса изобразительного искусства «Разноцветный детский мир» – регионального этапа Большого всероссийского фестиваля детского и юношеского творчества», Муниципальный открытый творческий конкурс «И вот она нарядная...». Охват участников составил более 301 человек. 29 марта 2023 г. с целью трансляции профессионального мастерства педагогических работников дополнительного образования, в рамках Года педагога и наставника в Российской Федерации и Года молодежи</p>

	<p>в Республике Коми, на базе Центра детского творчества «Исток» прошла межрайонная конференция работников учреждений дополнительного образования. Организаторами данного мероприятия был МОЦ и МУДО «РЦДТ» с. Визинга. В мероприятии приняли участие 35 человек из Сысольского, Прилузского, Койгородского и Корткеросского районов Республики Коми из пяти организаций дополнительного образования: МУДО «РЦДТ» с. Визинга, МОО «РЦДО» с. Корткерос, МОДО «ЦДО» с. Койгородок, МБУДО «МЦДО Прилузского района», Визингский филиал ГАУДО РК «РЦДО». На территории района в 2023 году на базе МБОУ «СОШ» с. Визинга осуществлял работу мобильный детский технопарк «Кванториум». Работа проводилась по программам технической направленности («Аэротехнологии (АЭРО)/ Геоинформационные технологии (ГЕО)», «Виртуальная и дополненная реальность (VR/AR)/ Информационные технологии (ИТ)», «Промышленная робототехника (ПРОМРОБО)/ Промышленный дизайн (ПРОМДИЗАЙН)»). Также ими были проведены массовые мероприятия с учащимися. Количество детей, охваченных мероприятиями, составило 1408 человек.</p>
<p>Обеспечение эффективного оздоровления и отдыха детей, содействие трудоустройству подростков в каникулярное время</p>	<p>Ежегодно образовательными организациями осуществляется круглогодичная оздоровительная кампания. На проведение летней оздоровительной кампании потрачено 3380,11 тыс. рублей, из них 563,0 тыс. рублей из республиканского бюджета, 2817,11 тыс. рублей – из бюджета муниципального образования.</p> <p>В период летних каникул функционировало 10 объектов отдыха на базе 8 образовательных организаций, 1 учреждения культуры, 1 учреждения спорта. Всего отдыхом, трудом и оздоровлением было охвачено 992 человек (96 % от планируемого показателя – 1033 (по постановлению), 139,5 % от планируемого показателя – 711 (по соглашению)), из которых 394 человек – дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации (100 % от планируемого показателя). В 2023 году второй год подряд организована профильная смена для детей инвалидов и детей с ОВЗ на базе МБОУ «СОШ» с. Визинга, занимались с детьми педагог и педагог-психолог ГБУ РК «ЦСЗН Сысольского района». Смена прошла в июне для 10 детей в количестве 10 рабочих дней. Впервые прошли смены в июле-августе для 20 детей из неблагополучных семей, состоящих на учете. В лагерях труда и отдыха было занято 117 несовершеннолетних (100 %), из них 42 человек ТЖС. Выплаченная сумма составила 687 918,51 рублей.</p> <p>Согласно заключенного соглашения с ГАУ ДО РК «Республиканский центр детей и молодежи» в выездных лагерях летом отдохнули 86 детей: на территории Республики Коми – 46 человек (8 из них дети из семей, находящиеся в ТЖС, в т.ч. 3 детей из замещающих (опекаемых) семей, 1 ребёнок участника СВО); на Черноморском побережье – 40 детей (25 из семей, находящихся в ТЖС, в т.ч. 3 детей из замещающих (опекаемых) семей, 4 детей-инвалидов, 11 детей участников СВО). В 2023 году впервые были предоставлены бесплатные путёвки с бесплатным проездом для детей из многодетных семей, где воспитываются 7 и более детей. Таких детей на Черноморском побережье с Сысольского района отдохнуло – 5 человек. Соглашение выполнено на 100 %.</p> <p>Приоритетным направлением в летний период являлось обеспечение занятости подростков, состоящих на профилактических учётах в КПДН, ГПДН и ВШК, детей, находящихся в трудной</p>

	<p>жизненной ситуации. На профилактических учетах (ГПДН, КПДНиЗП) на начало лета 2023 года состояло 21 человек, в июле – 19 человек, в августе – 19 человек. Охват детей данной категории составил в июне 14 чел. (66%), в июле – 7 чел. (36,8%), в августе – 4 чел. (21%).</p>
--	---